

ESCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 pesetas
Provincias, trimestre... 6 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y abonados que es el periódico de más grandes tiradas :

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad
Apartado de Correos 981
ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7
Número suelto, 10 céntimos

ANTE EL IDEAL AMERICANO.

La independencia de España

Hablaba en un artículo anterior, publicado en estas columnas, de la trascendencia que debe otorgarse en España a los asuntos americanos y de mi propósito de visitar en fecha próxima la República Argentina, empleando mis modestos esfuerzos en esa dirección, cuando resonó en nuestra Prensa el noble alocuación que el insigne escritor Grandmontagne, al pisar de nuevo su patria, daba al comercio español, tan adormecido y anquilosado dentro de las murallas del Arancel.

Es triste el sino que persigue a los grandes intereses nacionales, regidos casi siempre por criterios perniciosos y enemigos de su prosperidad. El tiempo, fatalmente, modifica las circunstancias; pero sus vaivenes, al conmover profundamente las sociedades, no han logrado inquietar a nuestros gobernantes. Cada centuria los encuentra en la misma actitud inerte y dominados por el mismo prejuicio, que tan sólo ha cambiado respecto del objeto en que actúa.

Preside a la formación de ese Arancel el mismo punto de vista de mal entendido egoísmo que asfixiaba hace poco más de un siglo a nuestras colonias americanas. Cuando aquellos Gobiernos, para conservar el monopolio mercantil, permitían exclusivamente a determinados buques el arribo a los puertos de la América hispana, trazándole, además, la ruta y el puerto español en que habían de atracar, creían, sin duda, defender la economía nacional contra competencias extrañas. Argumentarían como en los bancos rojos lo hacen hoy los individuos de la Comisión, o como el Sr. Cambó, desde su escaño de ministro, defendía las barreras arancelarias.

Ni aquellos antiguos gobernantes ni éstos de ahora, igualmente equivocados, de tan vieja espiritualidad como sus antecesores, aprecian la distinción que la prudencia obliga a establecer entre una discreta protección inteligentemente conectada y un exceso que con sus trabas ahoga y mata los movimientos espontáneos.

En algunas de esas Repúblicas podemos hallar la prueba experimental. Un siglo de independencia y de libertad ha sido suficiente para que la fecundidad, detenida por los obstáculos de una burocracia de cráneo duro e impermeable, convierta a la Argentina en una colectividad de poderosa economía. Ello es obra de españoles principalmente. Criollos de españoles y españoles eran los que fundaron la nueva nacionalidad, cortando el lazo político que la unía a la metrópoli. Y numerosos hijos de esta raza fuerte y emprendedora han contribuido luego a engrandecerla.

Sería ilimitado el porvenir de prosperidad y desarrollo económico y moral de España si ésta se decidiese, sacudiendo la inveterada modorra, a gobernarse por sí misma, como consiguieron esas antiguas colonias de nuestra sangre. La libertad de querer lo que realmente interesa, lo que conviene a las colectividades que espontáneamente se encaminan regidas por sanos movimientos de opinión, es lo que hace a los pueblos grandes. Cuando se oponen a esas convenientes fuerzas que debieran sólo ocuparse de encauzar esa voluntad nacional, y desde la cima de los Gobiernos se trazan artificiosos senderos por los que el alma española se pierde en estériles marchas, es natural que veamos el empobrecimiento y la disminución de la capacidad y de la fuerza.

Librános del dañoso arcaísmo de nuestro Gobierno y de sus rutinas esas nacionalidades surgidas de la nuestra. Sólo nosotros continuamos sometidos al viejo sistema protector que anula la eficacia de las aspiraciones del país y las sustituye por el arbitrio de unos ministros y de un régimen, que no se limita, cual debiera, a ser ejecutor de los designios populares, sino que se permite el verdadero delito contra la patria de suplantarlo con sus caprichos, a veces ruinosos y trágicos, el querer de un pueblo. Esa es la manera de matar los anhelos nacionales y de traernos a esta lamentable situación, en la cual, en fuerza de destruir ideales, podemos llegar a creer que no existen. Decimos por eso que está dormida la opinión, acaso muerta, cuando, en puridad, está sólo decepcionada, convencida de que nada logra con exteriorizarse.

Mientras tanto, una poderosa falange de españoles, por cuenta propia y con su personal audacia, no alentada ni protegida por ningún factor oficial, han conquistado importantes sectores económicos al otro lado del mar. Nadie se preciona de secundar sus esfuerzos. Miran hacia España con amor, excitado por la separación y puesto

a prueba por el incomprensible desdén. Tienen que pasar por el dolor aquellos comerciantes españoles de la Argentina de operar con productos de la industria extranjera, porque aquí no se les facilita la expansión de los de su patria. Si la adversidad de Grandmontagne se acoge con firme propósito de poner término a un abandono, que es culpable, aunque, por su extensión, no pueda ser penado, se habría hecho por el progreso de la economía nacional algo trascendente.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET

Un Congreso de Higiene Mental

París, 2.—En la sesión celebrada esta tarde por el Congreso de Higiene Mental, los doctores Alsina, Neulis y Córdoba, representantes de Barcelona en el Congreso, han propuesto que el próximo Congreso de asistencia a los alienados se celebre en Barcelona, en 1923, durante las fiestas de la Pascua de Resurrección, siendo aceptada por unanimidad esa proposición y acordándose dar las gracias por ella al Municipio barcelonés.

La huelga de Asturias

Visitas y conferencias

Durante la mañana de ayer, la Comisión de la Asociación patronal visitó en su despacho al ministro del Trabajo, con quien celebraron una extensa conferencia. Trataron en ella de la reforma de algunas de las bases dictadas por la Comisión técnica, como único medio de solucionar el conflicto hullero.

A pesar de que en la conferencia se llegaron a muchos puntos de coincidencia, la fórmula no surgió; pero personas bien informadas aseguran que las gestiones van por buen camino y su solución se hará poco de esperar.

También conferenciaron con el jefe del Gobierno el presidente y el secretario del Sindicato obrero, los cuales representan a los huelguistas hulleros.

La fórmula que propone el Gobierno

El Sr. Calderón facilitó en el Congreso la siguiente nota:

«El ministro del Trabajo ha manifestado a la Comisión de la Asociación patronal de mineros asturianos que el Gobierno tiene decidido dispensar protección a la industria que representan, adoptando al efecto las medidas siguientes:

Primera. Prorrogar por tres meses la concesión de la prima de cinco pesetas por tonelada al carbón que se transporte en régimen de cabotaje, en la forma establecida por el real decreto de 30 de Marzo de 1922.

Segunda. El ministro de Marina mandará una Comisión para reconocer las clases de carbonos, a fin de adquirir 4.000 toneladas por el momento a precio corriente del día de hoy en el mercado, y seguirá las compras siempre que se facilite carbón que pueda ser utilizado.

Tercera. El ministro de Fomento dispondrá, por real orden, que todas las Compañías de ferrocarriles que reciban antiguos adquieran carbón de la región asturiana en la cantidad mayor que les sea posible.

Cuarta. El ministro de Fomento hará igual indicación a las Compañías navieras que disfruten subvención del Estado.

Quinta. El ministro de Fomento indicará al Consejo Superior Ferrovionario que tenga presente, en sus determinaciones, la situación crítica en que se halla la industria hullera de Asturias.

Sexta. El ministro de Hacienda presentará con la mayor urgencia a las Cortes un proyecto de ley restableciendo, con carácter temporal, la exención del impuesto del 3 por 100 sobre el producto bruto de las minas de carbón de Asturias.

Todas estas medidas habrán de favorecer a las minas que continúan en normal explotación y no hayan rebajado los salarios a los obreros en más de un 10 por 100 de los que regulan al declararse la huelga, con las mismas horas de jornada, y si, pasados tres meses, continúa la difícil situación actual, podrían seguir con opción a las mejoras ofrecidas, aunque intensificaran, por razón de la producción, la jornada de trabajo hasta llegar a las siete horas efectivas en el tajo, sin variar los jornales.

Al establecerse la rebaja de jornales puede hacerse con norma general, igual para todos o tipo mayor para los obreros que no hayan cumplido veinte años y menor para los mayores de esa edad, sobre todo si son padres de familia.

La aplicación de la rebaja se hará por una Comisión mixta de patronos y obreros, presidida por un técnico designado por el ministerio del Trabajo.

Los patronos y obreros que reanuden el trabajo en las condiciones señaladas darán cuenta al ministerio.»

El temporal en Francia

París, 2. En las regiones del Sur de Francia, y muy particularmente en los departamentos del Ariège y Alta Garona se han registrado furiosas tormentas acompañadas de granizo.

En el Alto Garona, las exhalaciones han causado variadas víctimas.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Enríz, Teresa de Ezorriaza, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Victor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Mariñ, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Dario Pérez, Pedro de Répide, Luis Salado, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

Coplas del día

Tormentas

Das me hacen las tormentas nervioso brinco, y ahora, todas las tardes hay cuatro o cinco...

De un ventarrón caliente se oye el susurro; el cielo toma un tinte panza de burro...

Luego unás gotas gruesas (¡valiente bromal!) al sombrero de paja quitan la goma...

Se moja uno en los toros y en el paseo; suenan truenos horribles, de tableteo...

Tiritando, en el juicio de una portada, se espera con la ropa toda calada...

Quieres irte a tu casa muerto de tedio, y no encuentras un coche para un remedio.

¿Quién las tales tormentas habrá inventado?... ¡Debe haber sido Weyler! (Por lo tronado).

LUIS DE TAPIA

EL PROBLEMA EUROPEO

En la Cámara francesa

Un discurso de oposición

París, 2.—El diputado radical socialista Heriot, exponiendo la política exterior del partido radical, preconizó una amplia solidaridad económica para hacer revivir a Europa y reprochó al Gobierno haber impedido que en Génova se presentase la cuestión del empréstito internacional.

Poincaré, contestando al orador, dice que la cuestión de los empréstitos internacionales no debía ser abordada en Génova.

Añadió que actualmente se han hecho tentativas cerca de la Comisión de Reparaciones para subordinar los empréstitos internacionales a una nueva amputación, y que por eso ha hecho saber hoy a la Comisión citada que no debía aceptar eso en modo alguno.

Prosigue Herriot, declarando que aprueba la política de Poincaré cuando no acepta el crédito, ya bastante disminuido, y que sea reducido aún más; pero lamenta la doctrina de que Francia no se haya expresado terminantemente en Génova.

Hablando luego Herriot de las relaciones entre Francia e Inglaterra, se muestra satisfechísimo de la declaración de Lloyd George al decir que «si el Gobierno alemán violase el Tratado, Francia no estaría sola para hacerlo respetar».

Esas palabras, dice Herriot, nos bastan.

Momentos de agitación

La intervención del jefe del partido radical disgustó a la derecha, y las interrupciones aisladas se convierten pronto en numerosas y violentas.

El presidente se cubre, se levanta y abandona el salón, evitando así un pugilato, pues los diputados de la izquierda, exasperados, habían franqueado la primera hilera de uñeros para precipitarse sobre sus colegas de la extrema derecha. Las galerías son evacuadas y, después de quince minutos de suspensión, el presidente vuelve a su puesto y continúa la discusión.

Vuelve a hablar Herriot y dice que la firma de Inglaterra puesta bajo el estado de pagos no puede ser protestada y recuerda que Lloyd George declaró también que Inglaterra quería trabajar con la democracia francesa, y añade: «Nosotros también queremos trabajar con la democracia inglesa.»

Examinando luego la situación de Alemania lamenta el estado de espíritu belicoso de

esta y estima que es necesario estimular el espíritu de paz en Alemania.

Al referirse luego a las relaciones con Rusia, dice que quisiera que Francia la tendiese la mano, a pesar de los excesos de que se ha hecho culpable, y a continuación describe un cuadro conmovedor de la situación en determinados puntos de Rusia, y declara que es imposible que Francia no trate de remediar una situación tan espantosa.

Poincaré reconoce la tremenda situación de Rusia, acerca de la cual da también detalles espantosos, demostrando que la población ha quedado reducida en varias regiones rusas a la antropofagia y declara que no hace responsable al Gobierno, sino en el momento en que ese Gobierno se encuentra ante los pueblos civilizados de Europa, y que antes de imponer condiciones debe aceptar los socorros ofrecidos cuando éstos son aceptables y cuando se le han enviado por valor de seis millones de libras esterlinas.

La votación

París, 2.—Ha terminado la discusión de las interpelaciones dirigidas al Gobierno sobre política exterior.

Se pone a votación una orden del día a favor del Gobierno y queda aprobada por 484 votos contra 100.

ALEMANES Y POLACOS

Oppeln, 2.—Los malos tratos de que los alemanes hacen objeto a los ferroviarios y obreros polacos de Gleiwitz han provocado el éxodo de éstos con dirección a Katowitz.

Al ser conocida la conducta de los alemanes se han registrado represalias contra los obreros de esa nacionalidad en toda la región polaca de Alta Silesia.

La Comisión de Gobierno ha proclamado el estado de sitio en los distritos alemanes de Zebze y Gleiwitz y en los polacos de Kattowitz y Rybnik.

Por su parte, el Consejo supremo popular polaco ha publicado una proclama aconsejando calma.

La situación en Irlanda

Gestiones del Gobierno inglés

Londres, 2.—La situación en Irlanda sigue preocupando al Gobierno, que se reunió esta mañana, a las diez, bajo la presidencia de Lloyd George para tratar del asunto.

Antes de reunirse el Consejo se había celebrado en el ministerio de Negocios Extranjeros una conferencia de más de una hora entre lord Balfour y los Sres. James Graig y lord Londonderry, terminada la cual marchó el ministro de Negocios Extranjeros interino a reunirse con sus compañeros de Gobierno, que ya estaban celebrando Consejo.

Griffiths sale esta noche para Dublín.

Lloyd George marcha esta noche también para Griffiths, creyéndose que no volverá a Londres hasta dentro de una semana.

Continúan las negociaciones

Londres, 2.—El Gobierno dirigió ayer a la Delegación irlandesa un cuestionario que constaba de seis preguntas.

Esta noche ha recibido la contestación a ese cuestionario, contestación que se asegura resulta lo bastante satisfactoria para justificar la reanunciación de las conversaciones, la cual se realizará el martes próximo.

Viaje de Poincaré a Londres

Londres, 2.—El 17 de Junio saldrá el presidente del Consejo francés para la capital inglesa. Le acompañará Mme. Poincaré, y el día de su llegada asistirán a una cena ofrecida por el Comité de Damas de la Liga inglesa de socorro a las regiones devastadas.

El 18 se dará en la Embajada de Francia una cena en honor de Poincaré. El lunes 19 conferenciará con Lloyd George, quien le ha rogado que almuerce con él en Downing Street.

Accidente en un vapor

Tres muertos y dos heridos

Vigo, 2.—Procedente de San Juan de Puerto Rico ha fondeado hoy el trasatlántico español «Cádiz».

El capitán ha declarado a las autoridades marítimas que el día 21 de Mayo ocurrió una catástrofe a bordo, debida a que a las siete de la mañana, por haberse apagado la luz eléctrica, bajaron el contramaestre y dos grumetes al pañol, en el que el pañolero había quedado a oscuras, llevando un candil para alumbrarle.

Los gases desprendidos de diversos materiales existentes en el pañol hicieron explosión ocasionando importantes quemaduras a los cuatro hombres, a consecuencia de las cuales murieron cuatro días después los grumetes Antonio Cazcares, de dieciséis años, natural de Cádiz, y Enrique Moya, de diecinueve, natural de Alcedía (Balears), y ocho días después el contramaestre Alejandro Igarúa, natural de Vizcaya, de treinta y un años de edad y casado, siendo lanzados los tres cadáveres al mar.

El pañolero recibió quemaduras graves en los brazos, manos, piernas y pies, habiendo mejorado bastante y siendo desembarcado hoy en este puerto, de donde es natural.

También resultó con quemaduras en el pie izquierdo el enfermero José Gavín, que salía del botiquín al ocurrir la explosión.

CRONICA

La alegría del destierro

Más que interesados, más que azuzados por esa curiosidad, mezcla de pladosa e impertinente, que inspiran los reyes en el destierro, nos sentimos conmovidos ante la enlutada figura de la ex emperatriz, nuestra egregia huésped, cuando la sabemos llevando su viudez y el fracaso de su vida en el melancólico apartamiento de El Pardo, que otros muchos dolores de reyes ha conocido y no pocos dolorosos idios principescos ha contemplado.

Como hombres de corazón, nos conmueve el triste destino de la emperatriz Zita; pero como artistas, eternamente sedientos de bellas emociones, no nos interesa su vida en el destierro. Daudet no habría podido inspirarse en esta destrorada para escribir su célebre novela.

Y a ella misma, a la propia ex emperatriz, albergada hoy, como ayer, en un soberbio palacio, y como ayer, rodeada hoy de aduladores palaciegos, ¿qué alicientes, qué insospechadas sensaciones, qué maravillosas sorpresas puede ofrecerle la vida del destierro?

La cámara real, las audiencias, los máximos honores, el boato cortesano, la rígida etiqueta palaciega han creado para esta soberana sin súbditos una ficticia soberanía. Díjrase que sus adictos, como padecidos del dolor de su augusta señora, se esfuerzan por hacerla vivir, en una falsa realidad, aquel su último sueño de emperatriz, en el que vio alzarse ante sus angustiados ojos, a la luz prometedora de una postrera esperanza, la quimera del Trono de Hungría, definitivamente hundido en las sombras.

Pero los cortesanos no comprenden que esta falsa realidad en que, con caritativa intención, la hacen vivir, ha de acrecentar el dolor de la destronada. Porque los regios aposentos del alcázar prestado la harán pensar, nostálgica, en el palacio propio, perdido para siempre.

Y las señoriales frondas de El Pardo traerán a su memoria aquel sombrero parqué vienes, por el que correteaban felices los archiduques, sus hijos. Y los rendidos homenajes de los galoneados palaciegos habrán de hacerla recordar, para su mayor tristeza, la cobardía y la ingratitude de quienes, habiendo vivido y meditado a la sombra de su Trono, no supieron mantenerla en él, ni quisieron acompañarla en su infortunio.

—Estás en Hungría, señora—le dirá, por consolarla en un piadoso engaño, la voz amiga de la leal camarista.

Pero la ex emperatriz replicará que no es de su país este sol tan potente, que inunda su cámara con raudales de luz dorada.

—Este sol de fuego es el de España—dirá, rechazando la mentira—. Y si no es éste un sol extranjero, la luz que me deslumbró no puede ser otra que el resplandor del incendio en que se consume el Trono de mis grandezas.

Y se pasará la mano por la frente, para cerciorarse de que no es el peso de la corona, sino el tormento de la pesadilla, el que la oprime y la tortura. Y sentirá el frío del abandono, del fracaso, de la expatriación, y para combatirlo, se arrebolará en el armiño de su manto imperial.

*

Y, sin embargo, la vida de los reyes en el destierro tiene su alegría. Una alegría que no alcanza a los desterrados sin rango real. Porque la felicidad de un rey que ha dejado de serlo, está precisamente en esto: en que ya no es rey. En que, al perder la soberanía que le prestaba el cetro, se ha hecho soberano de su voluntad. En que, confundido con el pueblo, como el pueblo baña su espíritu en la luz del cielo y respira el aire libre de la calle. En que deja de ser símbolo para hacerse hombre. ¡En que ha nacido a la ciudadanía!

¿Os dáis cuenta de la dicha, de las sorprendentes y jubilosas emociones de quien, en pleno vigor y plena conciencia, nace a la vida libre?... Para otros desterrados, los recuerdos son su tormento y su muerte, lejos de la patria.

¡Recordar, es hundirse en el pasado!
¡Empezar a morir!

dice el excelente poeta Alberto Ghiraldo, en su libro «La canción del deportado», doloroso dietario del perseguido que camina hacia el destierro. Pero para un rey que sabe no serlo, que es tan importante como saberlo ser, el pasado se hunde en el olvido, porque toda la vida es

Ataque a un convoy en Larache

El padre Revilla conferencia con Abd-el-Krim

Un emisario español en Alhucemas

Abd-el-Krim quiere entregar a los prisioneros y quiere hacer la paz definitiva. Las kábilas desean el Protectorado civil. En caso de guerra, resistirían hasta el último extremo

A guisa de prólogo

Hecha la presentación, dije al padre Revilla:

—Usted viene de Alhucemas, ¿verdad? Usted ha permanecido varios días en Beniurriaguél, ¿cierto? Usted ha conferenciado con Abd-el-Krim, ¿no es exacto?

Y el padre Revilla, sorprendido al verme enterado de lo que con tanta habilidad y tan sigilosamente acababa de realizar, me contestó con la afirmativa:

—De allá vengo; allí estuve cinco días; con Abd-el-Krim y con sus principales adeptos he conferenciado. Iba lleno de ilusiones, deseoso de hacer algo práctico en favor de nuestros pobres prisioneros...

—¿Y lo ha conseguido usted?

—Le ruego que no me pregunte ahora. Tengo que hacer algunas gestiones, que celebrar conferencias; he de ver al señor ministro de Estado y a alguna otra personalidad. No me pregunte; ya le diré, cuando se pueda decir todo sin temor a que la publicidad entorpezca las gestiones, el verdadero estado del problema prisionero!

—Habla que resignarse al deseo que con firmeza expresaba el padre Revilla. El interrogatorio quedó aplazado, y conviniémos en vernos cuando transcurrieren algunas fechas.

El jueves, a primera hora de la mañana, era yo recibido por el heroico franciscano, y, ¡suplicio de suplicios!, me relatava su excursión minuciosamente, previa mi palabra de que aún esperaríamos veinticuatro horas para darle a conocer a los lectores de LA LIBERTAD. Había él ofrecido (o le habían hecho ofrecer) las primicias de esa información a «El Debate», y en casa del diputado de la izquierda liberal Sr. Saradell se entrevistaría poco más tarde con el director o con un redactor de ese periódico, para enterarle, a título de adicto a la divina causa.

Ha terminado el plazo que me fué impuesto. ¡Ya puedo hablar! ¡Loado sea el Todopoderoso, que ha permitido la reserva de unas migajas para esta LIBERTAD pícaro!

Una excursión audaz

Si para la paciencia humana hay límites, la de aquellas familias españolas que tienen a seres queridos prisioneros de las kábilas está ya sobrepasada por toda limitación; porque no es posible soportar durante tantos meses la pasividad oficial que en las negociaciones (?) de rescate reina.

Por eso, las familias, de acuerdo con la Comisión pro prisioneros, prepararon una gestión más, y tuvieron la suerte de que el padre Revilla, el abnegado religioso que con la Legión ha asistido a tantos hechos de armas y que en los campos de lucha ejerció su ministerio de modo heroico, se prestase para menos que a ir en busca de Abd-el-Krim para iniciar negociaciones liberatorias de nuestros hermanos cautivos.

Se solicitó salvamente y éste fué inmediatamente facilitado.

Salió de Madrid el padre Revilla, hace ahora cerca de un mes, y se dirigió a Uxda, donde tuvo la suerte de que no se advirtiera su visita ni se sospechase su propósito. Allí dispuso la excursión a Beniurriaguél y, con guías moros, marchó a Annual, donde tuvo su primera entrevista con el jefe enemigo.

Cinco días permaneció el padre Revilla con los kábilas. Celebró muchas conferencias con Abd-el-Krim y con los notables que siempre acompañan a éste. Fué bien tratado por altos y bajos. Y pudo, al cabo de ese tiempo, emprender el viaje de retorno, trayendo la esperanza de que la liberación es posible a poco que el Gobierno se decida a entrar por caminos de sensatez, en armonía con la realidad.

No logró que le deseara conferenciar con los prisioneros. A esa solicitud se opuso siempre Abd-el-Krim, el cual le aseguró, y otros moros confirmaron, que se les trata bien y que, dentro de su situación especial, están lo mejor posible.

Son más de seiscientos, y es inexacto que recientemente hubiese en ellos las bajas de que hablara un periódico inglés, aunque sí se sabe que (y de aquí el error del colega) en todo el tiempo transcurrido desde que comenzó el cautiverio han perecido, por diversas causas, unos trescientos. ¡Qué enorme responsabilidad para los que no supieron llevar con acierto, en sazón oportuna, las gestiones de rescate!

Regresó de Beniurriaguél el religioso negociador, yendo desde Dar-Drius a Melilla, donde tampoco sospecharon la misión que acababa de realizar. Embarcó

para España, y hace una semana que se encuentra en Madrid, al habla con el Gobierno, y quizás ya algo desorientado ante la pasividad con que se han acogido sus nobles gestiones.

El rescate es posible

En opinión del padre Revilla, Abd-el-Krim, no sólo no es opuesto a entregar los prisioneros, sino que lo está deseando vivamente, de igual modo que lo quieren los demás notables de las kábilas insubmisas.

Lo que ocurre es que pretenden sacar de su situación el mejor partido posible, y quieren aprovechar esa valiosa prenda para llegar a una paz, tal como ellos la admiren y tal como el Gobierno español debe estudiar si nos conviene.

Abd-el-Krim ha visto que nuestras tropas quedan inactivas en lugar lejano aún de aquel en que ocurrió el desastre de Julio. Se siente fuerte por el momento; pero no deja de comprender que el día que España quiera, hacer un sacrificio grande de dinero y de soldados, y sobre todo, el día que disponga en África de un verdadero caudillo, Alhucemas será ocupada, y él y los suyos tendrán que someterse a duras condiciones. Por eso, ahora, que las circunstancias le son menos adversas, trata de llegar a un acuerdo que le asegure el bajajato y que aleje todo peligro de dominación armada para el porvenir.

No se trata sólo del rescate de los prisioneros. Abd-el-Krim caza más largo, y pretende que en las negociaciones que a ese fin se hagan vaya incluido el «modus vivendi» definitivo, o sea un protectorado verdadero a base de la independencia de los protegidos y de su dominación personal indiscutible, que se afianzará al conseguir ese éxito diplomático.

Las condiciones

No ha elevado el jefe rifeño el tipo de rescate a metálico ni ha modificado tampoco la condición relativa al canje.

Quiere que se le entreguen cuatro millones de pesetas en concepto de gastos de guerra y de sostenimiento de los cautivos; y quiere también que sean canjeados todos los moros presos en la actualidad por cualquier causa que lo estuvieren.

Hube de advertir al padre Revilla, cuando esto me dijo, que se trata de reos de delitos comunes; y el negociador me contestó:

—Así se lo hice ver al propio Abd-el-Krim, y me opuso que sólo hay uno, acusado de agresión a un súbdito inglés, diciéndome al mismo tiempo que le consta que en la legación de Inglaterra no habría dificultades para que se le pusiera en libertad. Los demás, según él asegura, están presos por asuntos relacionados con la guerra.

Esas dos condiciones son las primeras que España habría de aceptar para entrar en tratos de paz definitiva. Después se hablaría del régimen futuro, para el cual los urriaguéles, y quizás todos los demás kábilas, están bien dispuestos, porque no se les oculta que, de no avenirse y de no aprovechar estas circunstancias, será posible que la paciencia del pueblo español se acabe y se emprenda una campaña que les sería adversa en definitiva.

Resistencia desesperada

—Acerca de este punto (habla el padre Revilla), Abd-el-Krim me dijo: —Se que, si España quiere, seguirá la guerra y ocupará estos territorios; pero es menester que sepáis que no nos entregaremos jamás y que sería preciso aniquilarnos, matarnos a todos, porque mientras quedase un urriaguéles con vida, habría un enemigo en armas contra vosotros. Queremos la paz, queremos el protectorado; pero no como lo entenderéis, sino como debe ser en realidad. Sin fuertes, sin tropas extrañas, sin intrusiones en nuestra organización, sin ataques a nuestras costumbres. El orden lo guardamos nosotros, como siempre se ha hecho; y, al amparo de esa tranquilidad, podréis venir aquí a negociar, a establecer industrias, a convivir con nosotros, a enseñarnos lo que necesitamos saber, a realizar, en suma, la verdadera labor protectora. Sobre esa base, todos viviremos en paz y en tranquilidad, con beneficio mutuo; pero si os empeñáis en seguir haciendo uso de la fuerza, tendréis que vencernos a todos, a todos, hasta que no quede un hijo del país con vida.

El primer paso no se da

—Para sondear el estado de Abd-el-Krim y la veracidad posible de sus asertos—siguió diciéndome el padre Revilla—, le pedí que permitiera llevar un gran convoy de ropas y provisiones para los prisioneros, suspendiendo a ese fin las hostilidades en la bahía de Alhucemas.

Accedió sin reparo. «Lo que enviéis, me dijo, llegará intacto a su destino; un barco cualquiera podrá llevar a catorce millas de Alhucemas y destacar lanchones, que se acercarán a la playa y descargarán lo que sea destinado a los prisioneros. Tú mismo puedes encargarte de dirigir la

operación, porque confío en que no harías más que lo que me dices».

Con esta base de acuerdo, tan pronto como vine a Madrid visité al señor ministro de Estado y le dije: «Puedo llevar ropas y provisiones a los prisioneros. He hablado con Abd-el-Krim y no se opone a que yo mismo haga el convoy marítimo. Así sabremos si sus palabras reflejan la verdad de su actitud o si trata de engañarnos. Al señor ministro le pareció bien, en principio, el propósito, y yo lo comunicué a las familias, que recibieron el alborozo consiguiente. Pues bien; a los pocos días se me dijo que el general Berenguer había dispuesto un convoy terrestre, por Beni-Said, y que ese convoy se había hecho ya ¡con cuatro mulos! ¿Qué se les habrá podido llevar a los pobres prisioneros en cuatro acémilas? ¿Para más de seiscientos hombres que son...!

No comprendo cuál es la visión que de ese problema tiene el general en jefe. Y tampoco me explico por qué en todas las gestiones de antes y de ahora ha de tropezarse siempre con esas determinaciones incomprensibles suyas. Tenemos una buena ocasión de probar a Abd-el-Krim, de ver si su conducta respondía a sus palabras; pero, sin duda, somos nosotros los equivocados, cuando el general, que debe saber lo que hace y por qué lo hace, resuelve en sentido contrario.

De todas suertes, conste que hemos podido (y que podemos aún) llevarles a los prisioneros un barco entero de ropas y de provisiones, de una vez o en varias; y conste también que sólo se les ha llevado lo que pueden conducir cuatro mulos.

Un auxiliar detenido

Tuve muy buen cuidado de que en Melilla no supiese nadie de donde procedía yo, y ahora me alegro en el alma de esa previsión, porque tal vez se me habría hecho víctima de algún atropello. Baste decir que hoy me escriben diciéndome que a un súbdito francés que me acompañó en ese viaje, y que me ha prestado servicios muy útiles, lo han encarcelado por ese gran delito, ya que a mí, afortunadamente, no pudiesen cogermelo a tiempo.

En otra ocasión fué también preso otro francés que me sirvió leal y eficazmente en mis gestiones de rescate. Se le acusó de contrabando de armas, y a pesar de que la acusación implicaba la necesidad de sumariarle, se limitaron a expulsarlo de Melilla, lo que prueba que no habría tal contrabando.

Es incomprensible la conducta que en cuanto se relaciona con este problema de los prisioneros se sigue por aquellos elementos oficiales. Y hace falta tener una decisión tan grande como la nuestra para que no nos hagan desistir tantas persecuciones y tantos entorpecimientos.

La vida en las kábilas

Todo el territorio que he recorrido se mantiene en pie de guerra, con importantes contingentes rifeños. Hay guardias nocturnas en numerosos lugares y se observa una rigurosa vigilancia cerca de cuantas personas arriban a los mismos.

Se está haciendo la recolección, que es buena; y tal vez, por la parte de Uxda, haya comercio activo que asegure a los kábilas la salida de sus productos y la adquisición de los que necesitan.

Durante los cinco días que permanecí en el territorio fui objeto de atenciones; pero no dejé de ser de una vigilancia discreta y extremada, que yo me cuidé mucho de burlar en caso alguno. Deseaba conversar con los prisioneros, y siempre encontré una negativa hábil, diciéndoseme que estaban lejos, que no era conveniente que cesara en mis gestiones con el jefe y que lo importante por el momento era llegar a un acuerdo para libertarlos. Por algunas gentes que de allá venían supe en más de una ocasión que se les trata bien y que están resignados, sin perder del todo la esperanza de que España no les olvide en absoluto. Procuré que supieran mi permanencia en Beniurriaguél y el propósito que me guiaba, lo cual habrá sido para ellos motivo de grande alegría.

El cortejo de Abd-el-Krim

Es curioso observar que en ocasión alguna pude hablar a solas con Abd-el-Krim. Le acompañan constantemente varios notables de las kábilas, que intervienen en la conversación y que emiten sus opiniones con autoridad indudable.

Bueno es que esto conste, para que se vea que no es con un caudillo circunstancialmente afortunado con quien se trata, sino con la representación autorizada de todos los kábilas, deseosos de paz y decididos a llegar al último trance si España opta por la guerra sin cuartel.

Abd-el-Krim está pleno de autoridad entre los suyos; pero no deja de estar vigilado al mismo tiempo, y si algo intentara contra la voluntad general, caería inmediatamente. Su opinión pesa; pero vale tanto más cuanto que es reflejo de la de

quienes ahora le siguen porque les ha guiado con éxito.

Esa es su verdadera situación, y conviene tenerla muy en cuenta.

Por cuenta propia

De la excursión realizada por el padre Revilla surge una proposición que puede llevarnos a rescatar a los prisioneros y a hacer la paz definitiva con las kábilas de Alhucemas.

Abd-el-Krim reconoce que España le aniquilaría más tarde o más temprano (más tarde, si es Berenguer el aniquilador), y se muestra deseoso de la paz a base de protectorado estricto.

El pueblo español desea que acabe de una vez la tragedia de Marruecos.

Nuestros compromisos internacionales y nuestra propia conveniencia se limitan a la implantación de protectorado.

¿Cree el Gobierno que debe seguir cruzado de brazos?

¿No sería oportuno aprovechar esa oportunidad que tan gallardamente ofrece a la nación la audacia del padre Revilla?

¿O le parece mejor que las cosas sigan como están, detenido el ejército, atacados los Peñones y en cautividad más de seiscientos compatriotas?

España espera la decisión.

F. HERNANDEZ MIR

El conflicto militar

La desunión del Arma de Infantería

Siempre planteada en toda su intensidad e interés la cuestión militar, a pesar de las rectificaciones del general Olaguer, que califica el actual estado de cosas como un motivo de periódicos.

Anoche mismo, colegas bien informados decían que las desavenencias entre la oficialidad de Infantería se acentúan por momentos, especialmente entre los que pelean, han peleado en África y los que se hallan en la Península, por estimar éstos el asunto de las recompensas de modo contrario a los otros.

La publicidad dada al documento que han suscrito los oficiales que en Marruecos forman parte de novísimas organizaciones militares ha sentado muy mal en los elementos partidarios de las Juntas informativas, que estiman el escrito mucho más grave que el que suscribieron los tenientes de Infantería que fueron separados de la Escuela de Guerra y dados de baja en el Ejército por fallo de Tribunal de honor.

Hay algún elemento que opina que debe hacerse lo mismo con los que ahora se separan de las Juntas.

Ayer llegó a Madrid, procedente de Barcelona, el presidente de la Comisión informativa central del Arma de Infantería, D. Godofredo Mauvila, que había sido llamado por el Gobierno para tratar de los asuntos militares pendientes.

Sobre este viaje se han hecho muchos comentarios y deducciones; pero nos abstendremos de recogerlos, hasta que podamos hacerlo con datos concretos.

Lo que dice el presidente de una Junta regional

Nuestro corresponsal en Barcelona nos envía la siguiente información:

Barcelona, 2.—Como se ha asegurado que había sido llamado a Madrid el presidente de la Junta regional, hemos hablado a las doce de esta mañana, en el Hotel Falcoón, con el citado presidente de la Junta regional del Arma de Infantería, D. Fernando Berenguer, a quien hemos preguntado si había sido llamado por el Gobierno para informarle sobre la conveniencia de suprimir las Juntas informativas.

—Es ésta la primera noticia que tengonos ha dicho.

—No obstante, se nos ha dicho que va a ser usted llamado para informar al Gobierno.

—Entonces iré.

—¿Cree usted que no deben disolverse las Juntas informativas militares?

—No tengo formado criterio sobre esta cuestión.

—Pero si el Gobierno le llamara para tratar de esta cuestión, usted...

—Yo no debo ni puedo decir cuál es mi criterio particular sobre la cuestión. El Gobierno creó las Juntas informativas creyéndolas necesarias para la organización militar. Hasta ahora no sabemos que el Gobierno intente disolverlas. Me dirá usted que los periódicos publican estos días artículos acerca de esta medida de Gobierno; pero mientras los militares no tengamos noticias oficiales de estos acuerdos, no podemos ni debemos decir nada. De todas maneras, si el Gobierno las creó porque las creyó convenientes, y si las suprime es porque las estima inconvenientes.

—Por lo tanto...—hemos interrumpido.

—Por lo tanto, como este caso no ha llegado, me abstengo de opinar. Y repito que los militares nos enteramos por la Prensa de las cuestiones que se dicen ocurren entre los militares y el Gobierno; y como no tenemos noticia oficial de ninguno de estos incidentes, un deber de discreción, y más que nada de disciplina, nos impone el silencio más absoluto.

—La Prensa suele estar bien enterada de estas cuestiones—hemos dicho.

—Podrá estarlo; no diré que no. Pero usted comprenderá que los militares no podemos hablar sin conocimiento oficial de la causa.

—Pues la noticia es que el Gobierno llama a Madrid a todos los presidentes de las Juntas regionales informativas del Arma de Infantería, para cambiar impresiones acerca de la conveniencia de suprimir las Juntas informativas, volviendo a los procedimientos anteriores a la creación de aquéllas, y, sobre todo, para tratar del incidente ocurrido entre el coronel Riquelme y el general Sanjurjo.

—En síntesis—nos ha contestado—

poca para recoger y gustar las sensaciones de una nueva existencia. Quien despierta en lo desconocido, nada recuerda y todo lo espera. ¿Cómo han de acompañar los recuerdos al que nace, al que empieza a vivir?

De una carta íntima de la emperatriz de los franceses, María Luisa, segunda esposa del divorciado Napoleón I, son estas sinceras líneas:

«Cuando partí de París, camino de Blois, un súbito deseo me acometió: el de salir sola, muy de mañana, al campo, y beber en él un vaso de leche fresca. Ya he satisfecho mi deseo, y os juro que he saciado la sed que no logré calmar todo el champagne derrochado en las Tullerías. Aliviada de preocupaciones y del peso de la Corona imperial, las primeras luces del nuevo día en la campaña han descubierto a mis ojos amplios y desconocidos horizontes. Me siento satisfecha. Nunca, como hoy, he tenido el convencimiento de que voy a ser feliz; de que han de conmovirme algún día las emociones de un amor sencillo, como el de estas sencillas mujeres que trabajan en el campo y cuidan de las vacas. Yo creo, amiga mía, que la sed que me atormentaba era una sed de libertad. Por eso, hasta hoy no había podido saciarla».

¿Comprendéis? El vaso de leche fresca, en la mañana campesina. El bocado de cerveza fría, en el bullicio del atardecer de la ciudad. Sed saciada entre el pueblo, con el pueblo, como uno de tantos, como uno más. ¿Acaso no puede estar en esto, acaso no lo está, la alegría de los reyes en el destierro? Una alegría comparable a la del pastor de un cuento de hadas, cuando, por arte mágico, se ve elevado al Trono de un pueblo feliz. Y a la que experimenta el hombre de exquisita sensibilidad cuando se halla ante un amor que ignoraba, ante una obra de arte que no conocía, ante una ciudad que no había visitado, ante un paisaje que contemplaba por primera vez.

El encanto de lo nuevo, de lo desconocido, de lo inesperado, de lo sorprendente.

JOAQUIN AZNAR

En Suiza bajan las subsistencias

Berna, 2.—Según las últimas estadísticas publicadas por la Oficina federal de Economía pública, el precio de las subsistencias en Suiza ha bajado un 25 por 100 desde el año 1920, pero aún resulta superior en un 62 por 100 si se compara con el de Junio de 1914.

Renovarse o morir

La situación notoriamente crítica por que atraviesan en la actualidad las industrias como consecuencia de la honda perturbación económica producida por la última guerra en toda Europa, exige hoy del comercio y de los productores españoles una renovación integral de sus viejas organizaciones administrativas, de sus medios de producción y aun de su actuación pública, reducida a límites del más extremado aislamiento.

Cierto que las industrias y artes manuales han alcanzado en la España de otros siglos, cuando se tenía por villano y exclusivamente zoológico entregarle a ellas, el considerable esplendor que pregonaban con sus fábricas, talleres, telares y manufacturas en general de todo arte y estilo Salamanca, Toledo, Valencia, Sevilla, Granada, Barcelona. Certo también que llena está nuestra historia de nombres gloriosos de metalurgistas, mineros, artífices de cerámica, de vidriería, repujadores, orífices, tapiceros, tallistas, imagineros, etc. Pero más cierto todavía que, paralizada en un momento de su desarrollo la evolución progresiva hacia el perfeccionamiento de todas nuestras industrias, ofrecen hoy un doloroso contraste si se las compara con las extranjeras más modestas.

Sin renovar los elementos de producción, sin perfeccionar ni adaptar a las necesidades de los mercados las organizaciones de venta, sin practicar ni aceptar las enseñanzas que de fuera se nos ofrecen continuamente en orden a la difusión y publicidad de sus productos, no podemos aspirar a vencer, ni a contrarrestar siquiera, el arrollador impulso con que la codicia extranjera trata de adueñarse de nuestras principales fuentes de riqueza y de nuestros mercados.

La orientación francamente proteccionista de nuestros gobernantes en cuanto afecta a la producción nacional no basta; es forzoso que por cuantos medios se hallen a nuestro alcance rompamos los viejos moldes en que se funde toda la vida mercantil española y aceptemos y a su practicemos los modernos procedimientos—especialmente de publicidad—que el afán de expansión comercial ha creado y ha sancionado la experiencia como beneficiosos y remuneradores. Cuenta España, entre ellos, con alguno que lleva impregnado el sello de nuestra clara visión y el de la más fina originalidad. Se trata de la difusión de productos y marcas, mediante la inserción de anuncios en las cajas de cerillas.

Nada más nuevo, más eficaz ni industrialmente práctico que obligar a la totalidad de consumidores de elemento tan indispensable a leer y releer, una y más veces, la dirección de una entidad productora, sea la que fuere, de una marca, de un nombre, de una especialidad, etc. El solo consumo de una caja de cerillas será suficiente para esculpir en la memoria del consumidor o que al producir interesa. A ello, pues, hay que tender sin vacilaciones ni dudas, seguros de que por estos medios el triunfo en la ardua lucha entablada será de los industriales españoles.

Si a pesar del muy diferente concepto del trabajo y de la vida ha sido España en otros tiempos un país en el que florecieron las artes e industrias, ¿por qué no hemos de crear un renacimiento de las actividades la-

cionales?

mera noticia de mi posible marcha a Madrid me la da usted, y no sé nada de lo restante. Repito que el Gobierno creó las Juntas por creencias convenientes...

Otras notas

El asunto de los 24 millones

Ayer facilitaron en Guerra la siguiente nota oficiosa: Por reales decretos de 4 de Febrero de 1918 (R. D. O. núm. 34) y de 26 de Septiembre de 1921 (R. D. O. núm. 210)...

1918: Al capítulo segundo adicional segundo de la sección cuarta, 5.080.966'75 pesetas; al ídem primero ídem segundo de la ídem 12.º, 3.435.587'71. Total, 8.516.527'44 pesetas.

1921: Al capítulo cuarto adicional, artículo único, sección cuarta, 13.629.117'37 pesetas; al ídem adicional, artículo único de ídem 13.º, 9.723.468'40. Total, 23.352.585'27 pesetas.

Dichos créditos se interesaron por la Intendencia general militar, a petición de la sección de Justicia y Asuntos generales...

A quién se le debe exigir la responsabilidad de este hecho? Es indudable que si a estos infelices se les hubiese admitido en un camión hasta el zoco, no hubiese perdido la patria...

cuente. Los tres desgraciados estuvieron desde dos días antes en Benkarrich esperando el paso de algún camión militar...

Desde las siete de la mañana permanecieron los tres muchachos en la carretera, y cuando pasaba un camión al cual querían subir, les contestaban los mecánicos...

Así pasó el primer día, y al segundo les ocurrió lo mismo. Al fin, temiendo una reprimenda de sus jefes, al tercer día emprendieron el camino a pie.

Poco después de pasar el campamento de Tarait, unos indígenas, que estaban emboscados, al ver la facilidad con que podían llevarse tres fusiles y cartuchos...

Fue la agresión tan cerca del campamento, que el capitán del regimiento de Sicilia, número 7, que era el jefe de la posición...

Una camioneta que regresaba de Xauen recogió a uno de ellos, que aún respiraba, y que falleció al llegar a Benkarrich.

¿A quién se le debe exigir la responsabilidad de este hecho? Es indudable que si a estos infelices se les hubiese admitido en un camión hasta el zoco, no hubiese perdido la patria...

Telegrama oficial

Temporal en Xauen.-Ataque a un convoy.-Noticias de Melilla

El alto comisario de España en Marruecos participa a este ministerio, a las 22 horas del día de hoy, lo siguiente:

«En territorio Ceuta y Tetuán, sin novedad. En Xauen cayó lluvia torrencial, que impidió llegara convoy camiones.

Según noticias que recibo de Larache, ha sido agredido un convoy de cargas moras en proximidades Javasco. Guarnición blokaus Acra salió proteger convoy.

En territorio de Melilla, se presentaron en Drius prisioneros Manuel Pérez Mangaz, del regimiento de Melilla, y Juan Ortega...

En territorio de Melilla, se presentaron en Drius prisioneros Manuel Pérez Mangaz, del regimiento de Melilla, y Juan Ortega...

En territorio de Melilla, se presentaron en Drius prisioneros Manuel Pérez Mangaz, del regimiento de Melilla, y Juan Ortega...

En territorio de Melilla, se presentaron en Drius prisioneros Manuel Pérez Mangaz, del regimiento de Melilla, y Juan Ortega...

En territorio de Melilla, se presentaron en Drius prisioneros Manuel Pérez Mangaz, del regimiento de Melilla, y Juan Ortega...

En territorio de Melilla, se presentaron en Drius prisioneros Manuel Pérez Mangaz, del regimiento de Melilla, y Juan Ortega...

En territorio de Melilla, se presentaron en Drius prisioneros Manuel Pérez Mangaz, del regimiento de Melilla, y Juan Ortega...

En territorio de Melilla, se presentaron en Drius prisioneros Manuel Pérez Mangaz, del regimiento de Melilla, y Juan Ortega...

En territorio de Melilla, se presentaron en Drius prisioneros Manuel Pérez Mangaz, del regimiento de Melilla, y Juan Ortega...

En territorio de Melilla, se presentaron en Drius prisioneros Manuel Pérez Mangaz, del regimiento de Melilla, y Juan Ortega...

En territorio de Melilla, se presentaron en Drius prisioneros Manuel Pérez Mangaz, del regimiento de Melilla, y Juan Ortega...

En territorio de Melilla, se presentaron en Drius prisioneros Manuel Pérez Mangaz, del regimiento de Melilla, y Juan Ortega...

En territorio de Melilla, se presentaron en Drius prisioneros Manuel Pérez Mangaz, del regimiento de Melilla, y Juan Ortega...

En territorio de Melilla, se presentaron en Drius prisioneros Manuel Pérez Mangaz, del regimiento de Melilla, y Juan Ortega...

En territorio de Melilla, se presentaron en Drius prisioneros Manuel Pérez Mangaz, del regimiento de Melilla, y Juan Ortega...

En territorio de Melilla, se presentaron en Drius prisioneros Manuel Pérez Mangaz, del regimiento de Melilla, y Juan Ortega...

En territorio de Melilla, se presentaron en Drius prisioneros Manuel Pérez Mangaz, del regimiento de Melilla, y Juan Ortega...

En territorio de Melilla, se presentaron en Drius prisioneros Manuel Pérez Mangaz, del regimiento de Melilla, y Juan Ortega...

«Mandaba dicho campamento el teniente de Artillería D. Juan Elorriaga. A las diez de la mañana del 22 de Julio, varios grupos enemigos, superiores en número...

Momentos hubo en que los rebeldes, cercando por completo la posición, asaltaron ésta, librándose entonces una desesperada lucha cuerpo a cuerpo.

El teniente Elorriaga cubrió su nombre de gloria en aquellas supremas circunstancias y lo mismo las fuerzas a sus órdenes.

A la circunstancia de haberle creído muerto los rebeldes, debe el soldado Jerónimo que aquellos no le quitaran la vida.

Al volver en sí, pudo ver, en torno suyo, los cadáveres de muchos compañeros, sucumbidos valerosamente en la épica lucha.

Como decimos, varios moros se llevaron a Jerónimo a una kabila próxima a la posición, cuyo nombre no recuerda, a pesar de haber estado en ella cerca de tres meses prisionero.

Durante este tiempo, Jerónimo estuvo trabajando en las faenas del campo, de sol a sol, sin que por ello recibiera otra remuneración que un pedazo de pan de cebada y alguna cebolla.

Jerónimo, más de una vez pensó en evadirse de aquella kabila, no decidiéndose a poner en práctica su propósito por la estrecha vigilancia de que le hacían objeto sus guardianes.

Cuando se cumplían dos meses de cautiverio, fué trasladado a otra kabila de Beni Bu Yahí, donde, como en la anterior, hubo de ocuparse, con otros soldados prisioneros, en las faenas agrícolas...

Sin embargo, a los pocos días de encontrarse en la kabila de Beni-bu-Yahí, tuvo ocasión de conocer a dos rifenios de otro lugar, quienes, siéndoles simpático el soldado Jerónimo, procuraron facilitarle la fuga...

Poco después conseguía internarse en la zona francesa, llegando a Bel Abbes, donde se presentó al cónsul español, quien le autorizó para que permaneciera en casa de sus padres...

En la plaza cuentan la guarnición y el elemento civil con agua y víveres para muchos días...

Se elogia el comportamiento del sargento de Ingenieros encargado de la telegrafía sin hilos, quien con verdadero riesgo de su vida procedió a recomponer la antena.

Un intento de suceso, fracasado Algunos empleados de la Compañía minera propietaria de La Alicantina, decidieron visitar ayer esta mina...

Melilla, 2.—En los jardines del Grupo escolar, convertido en hospital de la Cruz Roja, se ha celebrado una solemne sesión...

Melilla, 2.—En los jardines del Grupo escolar, convertido en hospital de la Cruz Roja, se ha celebrado una solemne sesión...

Melilla, 2.—En los jardines del Grupo escolar, convertido en hospital de la Cruz Roja, se ha celebrado una solemne sesión...

Melilla, 2.—En los jardines del Grupo escolar, convertido en hospital de la Cruz Roja, se ha celebrado una solemne sesión...

Melilla, 2.—En los jardines del Grupo escolar, convertido en hospital de la Cruz Roja, se ha celebrado una solemne sesión...

Melilla, 2.—En los jardines del Grupo escolar, convertido en hospital de la Cruz Roja, se ha celebrado una solemne sesión...

Melilla, 2.—En los jardines del Grupo escolar, convertido en hospital de la Cruz Roja, se ha celebrado una solemne sesión...

Melilla, 2.—En los jardines del Grupo escolar, convertido en hospital de la Cruz Roja, se ha celebrado una solemne sesión...

Melilla, 2.—En los jardines del Grupo escolar, convertido en hospital de la Cruz Roja, se ha celebrado una solemne sesión...

Melilla, 2.—En los jardines del Grupo escolar, convertido en hospital de la Cruz Roja, se ha celebrado una solemne sesión...

Melilla, 2.—En los jardines del Grupo escolar, convertido en hospital de la Cruz Roja, se ha celebrado una solemne sesión...

Dicho grupo se fué corriendo hacia la salida principal, con evidente intención de cortar la salida a los visitantes para robarles o secuestrarles...

La Policía indígena cree que se trata de una partida de merodeadores, que durante el día se oculta en las minas.

De Tetuán

Tetuán, 1.—El alto comisario hizo hoy al jefe la visita oficial para felicitarle por la Pascua mora.

Los kaldes moros han cumplimentado también al alto comisario. El ascenso a general del coronel Gómez Jordana ha producido gran satisfacción...

En Ceuta se ha celebrado una función de gala, organizada por la marquesa de Bóveda de Limia...

En Ceuta se ha celebrado una función de gala, organizada por la marquesa de Bóveda de Limia...

Ayuntamiento

LA SESION DE AYER

A las once abrió la sesión el alcalde, acordándose acceder a la petición formulada por el general Luque para celebrar en el Ayuntamiento una velada conmemorativa del Centenario del 7 de Julio.

Puesto a discusión el dictamen sobre celebración de un concurso, se aprobó en votación nominal después de ligero debate.

Después hubo discusión larga y detenida sobre el dictamen aceptando la dimisión del Sr. Chicote, hablando varios concejales, surgiendo un vivo intercambio...

También se aprobó, previo breve debate, el dictamen proponiendo el anuncio de concurso para ejecutar las obras de construcción de la Casa de socorro sucursal del distrito de Palacio...

Habló después el Sr. García Cortés de la cuestión del Ensanche de Madrid, pidiendo se resuelva algo concreto y positivo.

Intervinieron en la discusión los Sres. Cordero, Onís y Colón, Martínez Reus y López Baeza.

El Sr. De Miguel formuló varios ruegos relacionados con la barrida de los Cuatro Caminos, y después de acordarse pasar a estudio de las diversas Comisiones...

DE SOCIEDAD

Bodas

Se ha celebrado en la iglesia parroquial de San Ginés la boda de la encantadora señorita Conchita Raventós y Noguera con el joven ingeniero de Montes D. Luis Sanguino Benitez.

La iglesia estaba preciosamente adornada de flores blancas, y guirnaldas de rosas caían a los lados del altar mayor.

La linda desposada llevaba traje de «piel de seda» blanca, guarnecido de encajes antiguos y precioso velo de encaje antiguo...

El novio vestía el uniforme del Cuerpo a que pertenece. Fueron padrinos el hermano del novio, capitán de Estado Mayor D. Francisco, y la madre de la novia...

Como testigos figuraron el marqués de Alhucemas, el conde de Gimenos, D. Trinitario Ruiz Valarino, D. Rafael Gasset, el doctor Codina, D. Andrés Alonso López y don Antonio Aquilino Sánchez.

Entre la distinguida concurrencia recordamos a las duquesas de Bivona y Canalejas, marquesa de Alhucemas, condesas de Medina y Torres, Gimenos y Altea, señoras y señoritas de Lengó, Gutiérrez de Celis, Cantos (D. Vicente), Muñoz, viuda de León, Sanguino, Ciria, Santé, Armenteras (María y Paquita), Hernández, Pérez Mazón, Garnica, Guillén, Pellón, Beruete (D. Tomás), Zorrilla, Codina, Guri, Alonso López y mil más que sentimos no recordar.

Dió la bendición nupcial al nuevo matrimonio el arzobispo electo de Valencia, obispo de Madrid-Alcalá, Sr. Melo, que pronunció una preciosa plática.

Los invitados, terminada la ceremonia, se trasladaron al Hotel Ritz, en donde se sirvió una espléndida merienda, y la juventud se dedicó después a las delicias del baile.

Los nuevos esposos, a los que deseamos toda suerte de felicidades, salieron para un viaje por el extranjero.

Los señores de Raventós, acompañados de su preciosa hija y de sus hijos Manolo y Pepe, hicieron los honores a los invitados con su amabilidad y buen gusto habitual...

vió un «dunch» por Tournié en uno de los salones de la iglesia. Deseamos a los señores de Puigdollers toda clase de venturas en su nuevo estado.

—En la iglesia de Santa Bárbara de esta corte han contraído matrimonio la bella y elegante señorita Eloisa Matilla Caño y el ilustrado doctor en Medicina D. Francisco Marrero Macías.

Bendijo la unión el tío de la novia, teniente vicario castrense D. Baldomero Alonso, siendo apadrinados los novios por doña Eloisa Caño, madre de la novia, en representación de la madre del novio, y D. Manuel Matilla, padre de la contrayente.

Testigos fueron, por parte de la novia, don Juan Morales, abogado fiscal del Supremo; D. Antonio Hidalgo, administrador del Hospital de la Princesa; D. Joaquín Tarazona, comandante de Ingenieros, y D. Ciro Benito, subinspector farmacéutico, y el hermano de la novia, D. Manuel Matilla Caño, y por parte del novio el ex ministro del Trabajo don Leopoldo Matos, el ex senador D. Pedro Castillo Olyvares, D. Antonio Hernández Montes de Cea y el hermano del contrayente, don José Marrero Macías.

Vestía la novia rico traje de tela liberty, que realzaba su espléndida belleza. Los invitados fueron obsequiados con un «dunch» en el Hotel Ritz.

Los novios salieron en el rápido a recorrer diversas poblaciones andaluzas y a visitar la región canaria, patria del novio, marchando desde allí a París, como final del viaje de novios.

Deseamos a los contrayentes muchas felicidades en su nuevo estado. —En la iglesia del Perpetuo Socorro de esta corte se ha verificado el enlace de la bellísima señorita doña María de los Dolores Portillo y Mendicutti con el bizarro capitán de Infantería D. Carlos Girón y Girón.

La novia vestía precioso traje de crepón blanco y el novio el uniforme de su Arma. Apadrinaron a los contrayentes sus hermanos los señores de Portillo Girón, y firmaron el acta como testigos, por parte del novio, el coronel de Estado Mayor Sr. García Alix, el senador D. Vicente Buendía, el conde de Campillos y D. Mariano Medina, y por parte de la novia, el ex ministro D. Trinitario Ruiz Valarino, D. Gonzalo Sánchez, D. Fernando de Quesada y D. Francisco de Silva.

Los invitados al acto vimos a muy distinguidas damas de la buena sociedad madrileña y a los Sres. Carnicer, Gavilán, Pinto Merello, Martín-Gamero, Calatayud, marqués de Casa Saltilló, Rosales Garnica, Saavedra y muchos otros que sentimos no recordar.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido «dunch».

Los novios, a quienes deseamos una interminable luna de miel, salieron en la tarde de ayer para Zaragoza y distintas poblaciones de Norte.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Carmen Martínez para el conocido dibujante D. Antonio Solís Avila.

BRUMMEL

Tercer, Centenario de la canonización de San Isidro

La verbena Definitivamente la Comisión organizadora de los festejos organizados con el motivo del Tercer Centenario de San Isidro, ha dispuesto que la verbena aristocrática de la plaza de San Andrés se inaugure hoy sábado, a las diez de la noche.

Para mayor brillantez de la misma, la popular Banda municipal, dirigida por el insigne maestro Villa, dará un concierto popular en el recinto de la verbena.

Distinguidas señoritas de la aristocracia estarán a cargo de la tómbola benéfica, donde se exhiben valiosos regalos donados por el rey y altezas reales e importantes personalidades de la aristocracia.

La importante casa «Espinosa», de Rëus, que contará una valiosa colección de fuegos artificiales, con un magnífico final dedicado al Santo.

El recinto de la verbena aristocrática, adornado a estilo sevillano, ha sido un acierto de los reputados escenógrafos Sres. Muriel y Orellán.

Dentro del recinto se ha montado un magnífico servicio de bar, a cargo del inteligente industrial D. Vicente Goya.

Todas las noches, la Comisión ha decidido dar grandes festejos en el recinto de la verbena, los cuales se anunciarán oportunamente. El donativo del día de la inauguración será de 3 pesetas.

LA LOTERIA

El último sortec

El premio «gordo» Málaga, 2.—El premio «gordo» del sortec de ayer está muy repartido. Cuatro décimos han correspondido a personas muy necesitadas del barrio del Perchel, y los restantes fueron colocados por un revendedor en los pueblos comprendidos en la línea férrea de Málaga a Bobadilla.

El segundo premio Sevilla, 2.—Medio billete del segundo premio de la lotería sorteada ayer ha correspondido al dueño de la Venta Villarroja, D. José Sánchez; el otro medio está muy repartido entre un empleado de la casa Rebollo, llamado Ponce, y un súbdito portugués.

Otro billete del segundo premio lo jugaba el regente de una imprenta llamado Raimundo Blanco. Uno de los agraciados es el sargento de Ingenieros Sr. Rodríguez. Las cinco series de este segundo premio, que ha correspondido íntegramente a Sevilla, las juegan numerosas personas.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Includes text: 'No deis a los lactantes otro alimento que el pecho pues destruireis su tierna naturaleza. Los médicos aconsejan que tome la madre este Jarabe que las nutre, combate su debilidad y sus mareos y trasmite al nene la sobrealimentación que necesita para criarse sano y robusto'. Includes an image of a baby and a medicine box.

DEPORTES

MOTORISMO

Las motocicletas que participen en esta prueba han de estar equipadas con:
 Dos frenos eficaces, actuando independientemente. Salvabarros eficaces, sobresaliendo 10 mm., por lo menos, a cada lado del neumático, y cubriendo 120°, como mínimo, de la circunferencia de la rueda directriz y 180° de la motriz. Un sillín asiento. Un soporte para la rueda motriz.

Las motocicletas con sidecar deberán estar equipadas con:

Dos frenos eficaces, actuando independientemente. Un sillín o asiento para el conductor. Un asiento para el pasajero, los vehículos de dos plazas. Salvabarros eficaces.
 Las motocicletas y autociclos que tomen parte en esta carrera deberán estar provistos de un sistema eficaz de escape. Estando permitido el escape libre, la salida de los gases deberá dirigirse de manera que no levanten polvo ni puedan molestar a ningún corredor.

Se prohíbe llevar descubiertos los orificios de escape en los cilindros del motor.

Los corredores tendrán que ir provistos de un casco protector.

BALOMPIE

Pequeñas noticias
 Mediado el segundo tiempo, tuvo que suspenderse el partido celebrado ayer entre el Badalona y el Macerid F. C., por la lluvia.

El equipo torastero había marcado dos tantos, mientras que los madrileños no habían conseguido ninguno.

Ayer se marchó a Gibraltar el Recreativo Español. El equipo que lleva es: Sancho, Quesada-Escobal, Castañón, Feldez-Olaso, Alonso-Moraición-Pérez-Carbonell-Lambau, y como suplentes: Polidura y García (E.).

En Estocolmo, ante 20.000 espectadores, Polonia ha vencido a Suecia por dos a uno.

Se asegura que a primeros de Octubre se jugará el encuentro internacional Holanda-España en Barcelona.

PUGILATO

Solinis-Villar
 Ha causado gran expectación el anuncio del combate Solinis-Villar, que tendrá lugar mañana sábado en el Polistio.

Villar retó a Solinis a diez asaltos de tres minutos, con guantes de cuatro onzas y vendas duras, más Solinis sólo aceptó a seis de dos minutos, con guantes de seis onzas y vendas corrientes, siendo esto último aceptado por el catalán.

Sin discusión alguna, este encuentro será el más duro y de mayor emoción de cuantos hasta hoy se han llevado a cabo, pues Solinis, por una parte, es el más completo boxeador que tenemos, y Villar el mejor que ha pisado nuestro ring, sin que ello sea restarle méritos al gran campeón Vallespín.

Todos los aficionados ya conocen al rápido Solinis, que en la forma que hoy se encuentra necesita un contrario de gran empuje. Villar es también conocido y cuenta con las simpatías del público por su valentía al retar a todos, después de vencer a Smalls, para demostrar su buena fe y honradez deportiva.

Villar es de la categoría inferior a Solinis; pero le retó antes de su combate con Smalls por conocerse su valía en Barcelona. Tiene este joven pugil un reciente encuentro con el campeón de España, Vallespín, y pronto va a disputarle el título, que confía lograr.

Completarán el programa otros tres interesantes combates, en los que actuarán Smalls, del Cataluña Boxing Club; Marcote, Estallo, Ruiz etc., toda vez que la Federación de Deportes de Defensa, a ruego de los descalificados, les ha conmutado la pena.

El gran encuentro Balsa-Teixidor, que tenía en preparación la Peña Pugilista, ha sufrido un aplazamiento por causas ajenas a los organizadores.

ARTAJX

DESGRACIA EN UN TREN

Subvención a un pósito

El Ferrol, 2.—Al entrar el tren correo descendente en el túnel de Betanzos, se cayó a la vía el niño de diez años Juan Gelpi Martínez, que regresaba de La Coruña de examinarse en aquel Instituto. El profesor que le acompañaba, al darse cuenta del accidente, se arrojó del tren. Los viajeros, con sus gritos, avisaron al conductor, el cual paró el convoy.

El profesor había resultado ileso; pero el niño tenía fracturado el cráneo.

Ha causado penosa impresión el suceso. El niño herido pertenece a una prestigiosa familia y había obtenido nota de sobresaliente en sus exámenes.

La Caja Central de Crédito marítimo ha aprobado la proposición del Pósito de pescadores del pueblo de Mugarodos, concediéndole una subvención de 2.000 pesetas. La noticia ha producido gran júbilo.

Muerta por un automóvil

Antonia Arcero Abada, de sesenta años, fué atropellada ayer mañana por un automóvil en la calle de Goya, sufriendo tan graves lesiones que dejó de existir a poco de llegar a la Casa de Socorro de Buenavista.

El Juzgado de guardia ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial y el ingreso del «chauffeur» Remigio López, que conducía el automóvil causante de la desgracia, señalado con el número 218 de la matrícula de Oviedo.

Antonia prestaba los servicios de cocinera en el número 3 de la calle de Goya.

ALMACENES RODRIGUEZ (S. A.)

Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía), 4 :: Caballero de Gracia, 3

LUNES 5 AL 24 DE JUNIO

EXPOSICION Y VENTA DE MUEBLES DE JUNCO Y ARTICULOS PARA REGALO

A precios de verdadera ocasión



Relojes pulsera, elase extra, para caballero, finos chapados, uno a pesetas 19,95
 Los mismos, con cinta moaré, para señora, a pesetas 12,95
 Jabón superior, hilo de vaina, la caja de tres pastillas, a pesetas 1,90
 despertadores inolvidables, uno a pesetas 3,95
 Figura con reloj, horquillas decoradas, una a peso 19,95
 Sombrillas soda Clorina, gran duración, a peso 9,00
 Guantes gaza para señora, clase extra, el par a 7,25 pesetas
 Sillón junco esmaltado, conmecha de sofá, dos sillones, cuatro sillones y mesa centro, el juego a pts. 168,50
 Abanicos novedoso, especialidad de estos Almacenes, uno a pesetas 1,95
 Cuantos ganza para señora, el par a pesetas 10,95
 Abanicos perfumados, con hoja de seda, a pesetas 4,95

ALMOHADONES CORTONA cillos de mt. 2,95 Cagnano a pts.	CORTONA LAVABLE diferes flores grandes, el metro a pesetas 2,35	TAPETES TELA SACO ricos bordados tamaño 180 por 160 a pesetas 16,90	STORES BAYSTA preciosos bordados a 12,40 pesetas	STORES TUL magníficos bordados a 30 pesetas	MANTAS ALGODON finas, tamaño 75 por 180, una a 8,75 pesetas
SILLONES MIMBRE color buff a pesetas 10,95	SILLONES MIMBRE color buff a pesetas 9,95	CHAMBER-LONGUE Junco, muy práctico, a 36 pesetas	GARITAS MIMBRE color buff a pesetas 32,50	SILLAS LONA plegables, una, a pts. 12,90	SILLONES JUNCO clase superior, a pts. 16,95

Nuestros precios son siempre imitados, pero nunca igualados

Se han recibido nuevas colecciones de GÉNEROS NOVEDAD a precios nunca vistos en las secciones de LAINAS, SEDAS Y TEJIDOS Y ESTAMPADOS

PRECIO FIJO :: VENTAS AL CONTADO :: ENTRADA LIBRE

SUCESOS

Los desesperados.—Enrique T. Núñez, de veintiséis años, que vive en Conde Duque, 32, ha sido asistido de una intoxicación grave, por ingerir sal de acedera, con el propósito de suicidarse, en un bar establecido en la calle de la Princesa.

—En su domicilio, Carrera de San Francisco, 10, intentó poner fin a su vida ingiriendo una disolución de fósforos, la joven de dieciocho años Gregoria F. Marín, la cual sufre una intoxicación de pronóstico reservado.

Muerte repentina.—En el Gabinete médico de la estación del Norte ingresó un joven vagabundo que se había sentido enfermo repentinamente.

Al ser reconocido falleció; no se le ha encontrado documento alguno que identificara su persona.

Atropello.—Eduardo González Floro, de catorce años, domiciliado en la calle de Almanza, número 36, fué atropellado por el automóvil 6.275 M., guiado por Alejandro Echarrí. Sufró diversas lesiones leves.

Accidentes del trabajo.—Trabajando en las obras del subsuelo del paseo de la Chopera, se produjo una herida grave el obrero Mateo Baena Abril, de diecisiete años, con domicilio en Carmen, 54 (barrio de Carbonell).

Pasó al Hospital Provincial.
 —El conductor de tranvías Juan Díaz Muñoz, de sesenta y tres años, sufre una herida de pronóstico reservado, que se produjo conduciendo un coche de la línea de Pozas.

El herido pasó al Hospital de la Princesa.
 Cuidado con los perros.—En la Casa de socorro del Congreso fueron asistidos de heridas producidas por mordeduras de perros distintos José Ayala, que habita en la ronda de Segovia, 9, y Angeles Lobrosa Martín, de ocho años, que vive en Santa Polonia, 6.

El nuevo ministro de Bolivia

En breve presentará sus cartas credenciales al rey el nuevo ministro de Bolivia en España, D. Simón I. Patiño, recientemente llegado a Madrid.

Es este señor una de las más prestigiosas personalidades de su país, habiéndose distinguido mucho en los asuntos económicos.

Posee una de las mayores fortunas de Sudamérica y su nombre va unido a grandes empresas nacionales.

El Sr. Patiño desea que España y Bolivia estrechen aún más sus lazos espirituales y materiales, y a ello se propone contribuir desde su diplomática posición.

HOMENAJE MERCEDO

El doctor Vázquez Lefort

En la Sociedad Económica de Amigos del País, de Palencia, ha dado una notable conferencia el ilustre médico D. Manuel Vázquez Lefort, de la Beneficencia municipal de Madrid.

Disertó el eminente conferenciante acerca de «La mortalidad infantil», desarrollando el tema desde puntos de vista absolutamente nuevos, dando un relieve y un interés excepcional a sus palabras elocuentísimas, pues hizo un estudio de las causas de la mortalidad y de los medios para disminuirla con procedimientos que pueden reputarse como novísimos y de trascendencia positiva para el progreso de la Medicina.

Terminada la conferencia, el alcalde hizo entrega al doctor Vázquez Lefort de las insignias de la Cruz de Beneficencia que le fué concedida por el Gobierno para premiar sus trabajos meritorios en el Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia. Estas insignias han sido costeadas por suscripción popular.

El alcalde pronunció cariñosas palabras ensalzando al ilustre médico, que con su sabiduría honraba y enaltecía a Palencia, su pueblo natal.

El doctor Vázquez Lefort, en sentidas palabras, agradeció el homenaje que se le tributaba.

Notas postales y telegráficas

CORREOS

Nuevo administrador de la Central

Ha sido nombrado administrador del Correo Central el digno y competente jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo de Correos D. Jesús Morenos Bordonadas. De la Inspección general, en la que desempeñaba el cargo de inspector central, sale con prestigio de jefe de acrisolada buena fe y honradez, y en todos los puestos que ha desempeñado en su larga vida postal ha adquirido buenas amistades.

No se nos oculta por un momento las grandes dificultades con que ha de tropezar en el cargo para el que ha sido nombrado, el más difícil de toda la Corporación postal.

El personal de dicho departamento, el más castigado, verdaderamente técnico y dedicado a los servicios propiamente postales, es siempre el más dispuesto a combatir arbitrariedades, y por lo mismo el más competente y difícil de gobernar.

Ayer por la mañana tomó posesión del cargo, dándole el personal muestra de su afecto y simpatía.

El administrador saliente, D. Gorgonio Ballesteros, fué también acogido con muestras de cariño por el personal a sus órdenes, que ve con sentimiento que el descanso le obligue a abandonar un cargo que ha desempeñado durante nueve años con verdadero acierto.

EMERODROMO

Redacción y Administración de LA LIBERTAD. Sacramento.

Noticias breves

Conflictos sociales

Carnet para hoy

Madrid

En el Concurso Hipico de ayer ganó la copa Madrid, con 2.000 pesetas, el caballo «Damas», montado por su propietario, José Navarro.

—Desde hoy no habrá sesiones de Bolsa los sábados hasta el mes de Octubre.

—Ayer, el rey visitó de nuevo el monumento de Alfonso XII, presenciando un segundo ensayo del acto de la inauguración.

—El conde de la Mortera ha renunciado a la vicepresidencia del Ateneo, para la que había sido elegido.

—Los artistas compañeros de Chicharro le preparan un banquete de homenaje por la obtención de la Medalla de Honor.

—Hoy llegan a Madrid los infantes Carlos y Luisa para asistir a la inauguración del monumento de Alfonso XII.

—El domingo 11 se celebrará en la Princesa una velada literaria en honor de la Parado Bazán.

Extranjero

Roma.—En breve se publicará un nuevo libro de D'Annunzio, que se titulará *El sermón en el jardín*. Parece que en su nueva obra el gran poeta italiano aborda los problemas políticos y sociales.

Giubra.—El camino sobre el Paso del Simpón ha quedado abierto al tráfico de coches y automóviles.

Pekín.—Los diarios anuncian la dimisión del presidente de la República, Shu-Chi-Tchang.

La Exposición de Daniel Zuloaga

Ya se ha clausurado la hermosa Exposición de cerámica del ilustre maestro, que durante todo el mes de Mayo último ha estado abierta en el Palacio de Bibliotecas y Museos. Esa Exposición ha constituido, como era de esperar, un brillante éxito. Muchos millares de personas han desfilarado por el salón donde se exhibían las magníficas obras del gran ceramista, y casi puede decirse que casi todas han sido adquiridas por españoles, aunque muchas también lo fueron por extranjeros, cosa muy de celebrar por la honra que representa para el arte español; pero muy de lamentar a la vez, porque esa producción, cada vez más admirada, se dispersa y se expatriará.

La Exposición resultó un acontecimiento artístico y un éxito de extraordinaria resonancia.

La viuda del insigne Zuloaga y sus hijos, en la imposibilidad de darlas gracias a cuantos visitaron la Exposición, nos encargan, y nosotros cumplimos el encargo con la mayor complacencia, consignemos para todos el testimonio de la mayor gratitud.

Los tranviarios de Zaragoza

Zaragoza, 2.—Los tranviarios de esta capital han presentado a la Compañía un escrito, en el que solicitan que les sean aumentados dos pesetas diarias sobre sus actuales sueldos; que el jornal mínimo sea de seis pesetas para los que ingresen; una fiesta semanal y aumento de sueldos por quinquenios.

Han amenazado con declarar la huelga el día 6 si la Compañía no accede a lo solicitado.

Podemos anticipar, sin temor a equivocarnos, que estas demandas no serán satisfactoriamente contestadas, y es seguro que la huelga se planteará el día 6.

Ya se ha recibido en el Gobierno civil el oficio anunciando el paro.

Los metalúrgicos de Vizcaya

Bilbao, 2.—Continúa abierta la factoría de La Basconia. Va aumentando el número de obreros. Ayer acudieron 600; pero la mayoría se marchó al poco tiempo. Por la tarde volvieron 400. Se trabajó con normalidad.

A última hora de la tarde de ayer se celebró en la Alcaldía la primera reunión de las Comisiones de patronos y obreros.

La representación de los patronos, presidida por el gerente del Altos Hornos, planteó la cuestión previa de que las conversaciones tendrían por base la rebaja de salarios.

Los representantes del Sindicato Metalúrgico estimaron que el momento no es oportuno; pero se mostraron dispuestos a seguir las negociaciones.

¿SERÁ CIERTO?

En la Comisión de Presupuestos del Congreso parece que tropieza con dificultades justificadísimas una partida para crear unos inspectores de Primera enseñanza, que formarían un Cuerpo independiente del que constituyen estos funcionarios, sin distinción de atribuciones entre unos y otros.

Los inspectores que así se crearan disfrutarían del sueldo asignado a las categorías superiores de los actuales, y serían nombrados sin necesidad de oposición ni de ninguno de los requisitos legales establecidos para el ingreso en aquel Cuerpo más que el de ser maestros con años de servicios.

PEDIR EN TODAS LAS LIBRERIAS

«Del descanso el futuro»
 (UN MANDO FUNESTO)

POR F. HERNÁNDEZ MIR
 Precio, 4 pesetas

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Una querrela contra D. Millán

ATENEO.—A las siete, conferencia de D. Juan Casero sobre *Publicidad mercantil*.

CENTRO DE INSTRUCCION COMERCIAL.—A las diez, baile en el Ideal Retiro.

MONUMENTO DE ALFONSO XII.—A las seis, inauguración en el Retiro.

VERBENA DE LA PRINCESA.—A las cinco, en el parque de Parisiana, bajo la presidencia del teniente de alcalde D. Eustaquio Martín, reparto de bonos en metálico donados por el Ayuntamiento, Parisiana y vecinos del barrio, que distribuirán preciosas señoritas tocadas con mantilla blanca. La entrada será pública. Dicho local se adornará con banderas y gallardetes. Amenizará el acto la brillante banda de música del Asilo de la Paloma, tocando escogidas piezas de su repertorio. Terminará el acto con una fiesta de baile.

Una querrela contra D. Millán

El día 20 del pasado ocurrió un incidente en los pasillos de la Casa de Cánigos entre el letrado D. Eduardo Barriero y un agente de la autoridad.

En la noche del propio día el Sr. Barriero fué detenido por el mismo agente, al que acompañaban varios guardias de Seguridad.

El Sr. Barriero, estimando ilegal la detención, presentó una querrela ante el Tribunal Supremo contra el director general de Seguridad.

El Supremo ha admitido la querrela y ha acordado que se practiquen las diligencias solicitadas por el letrado querrelante.

PARA EL DIRECTOR DE COMUNICACIONES

Los uniformes de los carteros

El día 22 del pasado Mayo se colocó un aviso en las distintas Estafetas dependientes de la Cartería Central, en el que se emplaza al personal de ésta para que el día 15 del presente presten servicio con el uniforme reglamentario, para la temporada de verano. Como quiera que estos modestos funcionarios de la Posta tienen unos jornales mequinos de 4,50, 6,50 y 7 pesetas, rogamos al director general recabe el crédito necesario para que estos uniformes sean costeados por el Estado.

Al mismo tiempo nos permitimos recordar al Sr. Silyeta que todavía se le adeuda las 25 pesetas que, por hacer el quinto repunto, le fué ofrecido en orden circular del mes de Noviembre último, no explicándonos no hayan sido abonadas aún, toda vez que han sido hechas efectivas otras gratificaciones superiores a jefes de distrito e inspectores de dicha Cartería.

La firma de ayer

Instrucción pública.—Autorizando, por vía de ensayo, la creación de Escuelas maternales modelos.

Fomento.—Nombrando, en ascenso de escala, ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Agrónomos D. Ciríaco Iriarte Shaker.

Nombrando, en ascenso de escala, ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Agrónomos a D. Victoriano Martínez Muñoz.

Trabajo.—Nombrando presidente de honor del Consejo del Instituto de Reeducación de inválidos del trabajo a la reina Cristina.

Regulando la dependencia en el ministerio, del Asilo de inválidos del trabajo y del Instituto de Reeducación de inválidos del trabajo, y la constitución del Consejo directivo del segundo.

Idem la organización y funcionamiento del Instituto de Comercio e Industria, creado por el de 4 de Marzo del corriente año, como órgano oficial, encargándole de estudiar la proposición y difusión de las disposiciones legales referentes a los problemas económicos relacionados con la Industria y el Comercio, y como Cuerpo consultivo del Gobierno en cuanto afecte a la legislación concerniente a la Industria y al Comercio.

Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a D. José Araujo y Araujo, ex presidente de la Cámara de Comercio de Ceuta; a D. José Grollo Chagüi, presidente del Comité ejecutivo de la Feria Muestrario de Valencia, y a D. Ramón Fernández Mato.

Mesón de Paredes, 4, tienda de compraventa mercantil; Humilladero, 16, tienda; Fuencarral, 80, ferretería, y Marqués de Cubas, 16, bar del Congreso.

La Academia Médico-Quirúrgica Española celebrará sesión científica el lunes, día 5, a las seis de la tarde, en su local, Gran Vía, 8, principal.

El doctor Carmona hablará del tratamiento endoscópico de los tumores vesicales; el doctor Gallego, sobre proteinoterapia; el doctor Villaverde disertará acerca del diagnóstico y tratamiento quirúrgico de los tumores cerebrales (con proyecciones); el doctor Oliver, de insuficiencia hepática, y el doctor Sicilia, de la relación del laboratorio con la clínica.

Probablemente será ésta la última sesión del curso actual.

Saña Luminosa.—El próximo lunes, día 5, se celebrará en este Salón de los Cuatro Caminos una velada, organizada por el Cuadro artístico de la Asociación de propietarios, industriales y vecinos de Bellas Vistas, para fomentar sus escenas. Se pondrán en escena la zarzuela «Los descamisados», la zarzuela «¿Cómo está la sociedad?» y «El puño de rosas».

La función empezará a las nueve de la noche.

«La Oportuna Madrileña», Sociedad de inválidos, convoca a sus asociados a junta general ordinaria, que se celebrará el próximo lunes, día 5, a las ocho de la noche, en el Circo Socialista, calle de Valencia, número 5. Se ruega la puntual asistencia por tratarse de asuntos de interés.

Montepío Makou.—Organizada por este Montepío se celebrará una velada en el teatro Martín hoy sábado, a las ocho y media. Notables aficionados representarán el drama de Echegaray «Tierra baja», y el juguete cómico «Un drama de Calderón».

Nueva Plaza de Toros de Madrid (S. A.)

De conformidad con el acuerdo de la Junta general de accionistas de esta Sociedad, el Consejo de Administración de la misma pone en conocimiento de los señores accionistas que el dividendo activo del ejercicio de 1921 es de pesetas 10,50 por acción, es decir, el siete por ciento libre de todo impuesto sobre el capital desembolsado el año pasado.

El pago se efectuará desde el lunes 5 del corriente, contra presentación de los resguardos provisionales, en el Banco Español del Río de la Plata, Sucursal de Madrid.

Madrid, 1 de junio de 1922.—Rafael Muñoz, secretario del Consejo de Administración.—V.º B.º El presidente, Fernando Jardón.

Motores «CROSSLEY». Lo mismo para Aceites pesados o refinados que para gas pobre, etc. Son los más preferidos en el mundo entero.

DETALLES GRATIS
A. S. MADRE. Genoa Vía 1 Apartado 508 MADRID

Hervideros de Fuensanta

Maravillosos para enfermedades de mujer Flujo, Matriz, Anemia, Esterilidad 20 minutos est. Ciudad Real. «Autos. Reformado. Mesa selecta. 15 Junio a 31 Agosto.

El Gaitero

Sidra Champaña de Villavieja (Asturias)

A los Industriales de molinería

Buen empleo de dinero en Portugal Se vende la fábrica más importante de molinización de trigo, descortización de arroz y pastas alimenticias existente en el vecino país, y que se halla aún en vías de terminación.

Negocio espléndido. Para informaciones, dirigirse a la Filial del Banco Nacional Ultramarino, en Figueras de Foz.

EL TIEMPO

Durante las últimas veinticuatro horas se han registrado aguaceros tormentosos en Castilla, Extremadura y Andalucía.

La temperatura máxima de ayer fué de 20 grados en Sevilla, Cáceres y Zamora, y la mínima, de 7 grados en Soría.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 25,3 grados, y la mínima, de 9,2.

Tiempo probable para hoy Cantabria y Galicia: Buen tiempo. Resto de España: Tiempo favorable para que descarguen tormentas.

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos acusan mejor situación que el día anterior, recuperando la partida de Interior cinco céntimos al quedar a 69,15. El Exterior y Amortizable 5 por 100, nuevo también, mejoran sus cotizaciones.

Tesoros, firmes, y Cédulas hipotecarias en baja de unos céntimos.

Sigue siendo reducido el negocio en valores de crédito e industriales.

Los Ferrocarriles están sostenidos y el Hispano Americano gana dos puntos.

Los demás valores que se contratan están sostenidos.

Los francos, libras y dólares, sostenidos; los belgas y lirras, firmes, y los marcos, en baja de 15 céntimos.

Desde hoy día 3, hasta el 1 de Octubre próximo, no se celebrarán sesiones los sábados.

Cotización del día 2 de Junio

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 69,15; E, 69,00; D, 69,25; C, 69,25; B, 69,25; A, 69,25; G y H, 70,25. Diferentes series, 69,00; Fir. corrientes, 69,00; 11a próxima, 69,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 86,25; E, 86,25; D, 87,00; C, 87,00; B, 87,00; A, 87,00; G y H, 88,25. Diferentes series, 69,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 69,30; D, 69,00; C, 69,00; B, 69,00; A, 69,00; Diferentes series, 69,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 94,50; E, 94,50; D, 94,50; C, 94,50; B, 94,50; A, 94,50; Diferentes series, 94,50.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 102,45; B, 102,45.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 85,50; Obligaciones de 1868, 60,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 68,00; Cédulas del Encabeche, 69,9; 1908 (Deudas y Obras), 60,00; Empréstito de 1914, 60,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 69,25; Idem al 5 por 100, 100,15; Idem al 6 por 100, 107,25; Marruecos, 72,25.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 644,00; Hipotecario, 600,00; Hispanoamericano, 600,00; Español de Crédito, 60,00; Talcos, 227,00; Explosivos, 600,00; Castilla, 60,00; G. Azucarera preferentes 60,00; Idem ordinarias, 60,00; Altos Hornos, 600,00; Duro Pelguera, 60,00; Unión Alcohólica, 60,00; Banco Central, 600,00; Bonos Banco España, 327,25.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 380,58; Norte, 311,00; Metropolitano, 139,50.

OBLIGACIONES.—General Azucarera: estampilladas, 60,00; Idem id., no estampilladas, 60,00; Bonos Naval, 68,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a A. Arizas, 60,00; Norte, 19,35; 60,00; Algeciras, 60,00; Andaluces, 19,35; 60,00; Bobadilla a Algeciras, 60,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 60,00; Banco del Río de la Plata, 217,00; Obligaciones Ríojinto, 108,00; Bonos Peñarroya, 88,50.

MONEDA EXTRANJERA.—Marcos, 9,85; Libras, 33,10; Francos, 66,00; Francos suizos, 600,00; Libras, 8,28; Dolares, 6,34; Francos belgas, 66,80.

GRABADOR DE MODA

MONTERA, 38, Madrid. Fabrica los mejores sellos de caucho, rótulos esmaltados y grabados en metales y joyas.

Correo de teatros

COMEDIA.—Mañana domingo, a las seis, y todas las noches a las diez y media, en funciones populares, a precios populares, Los bollos bien, el mayor éxito de risa conocido.

La próxima semana, estreno de la comedia en tres actos, de Antonio Paso, Nuestra novia.

REY ALFONSO.—Mañana domingo, en las secciones de tarde y noche, el gran éxito La frutería de Frutos o Qué colección de brutos.

MARAVILLAS.—La Argentinita debuta en este teatro, y debuta llena de entusiasmo, como si se tratara de sanar un entorpecido, ella que es general en jefe de los ejércitos de Terpsicore. Su figura delicada y noble llenará con su arte el tablado de Maravillas, deslumbrando con su incomparable «pose» en escena.

GLORIA ESPAÑA EN LA LATINA.—¿Cómo ponderar el arte ingenioso y vigoroso de esta artista, nacida entre aplausos? Únicamente observándola y viendo que sus actuaciones son otros tantos éxitos. Gloria España es hoy ya una cancionista de primera fila.

LLUVIA DE REGALOS.—Hoy se celebrará la nota simpática en el Cinema España.

Entre los concurrentes se regalarán numerosos y valiosos regalos, sin que por eso aumente el precio de las localidades.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Laurentino, Perentino, Luciniano, Cecilio, Liferdo, David y beato Juan Grande, mártires y confesores, y Santas Paula, Clotilde y Oliva, vírgenes y mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen.



Una buena digestión
es la base del bienestar. Si el estómago no trabaja suficientemente las sustancias de la nutrición y extrae incompletamente de los alimentos las que son útiles a ella, el organismo entero sufrirá las consecuencias de este trastorno, apareciendo fenómenos como pérdida de fuerzas, dolores de cabeza, desgan, nerviosidad y mal estado general. Para fortalecer a un estómago debilitado, mejorar la digestión y proporcionar apetito y fuerzas al organismo, los médicos recomiendan siempre la universalmente conocida

SOMATOSE

La Somatose se encuentra a la venta bajo tres formas:
Pulv. Líquida de sabor seco. Líquida dulce.

La Novela Misteriosa

Hoy sábado publicará en su segundo número una interesantísima novela, titulada

«ALMA ORIENTAL»

Como el relato «El valle donde viven los muertos», publicado en el primer número, se agotará esta emocionante novela japonesa. Veinte capítulos en toda España.

LO INCREIBLE.—Tetuán, 23

ZAPATERIA
Calzado de color para caballero. Sección especial. Precio único, 32 pesetas.

ESPECTACULOS PARA HOY

COMEDIA.—A las diez y media, Los pollos bien.

CENTRO - Compañía Puchol Ozores.—A las diez, El amor de Friné.

REY ALFONSO.—A las seis y media, El abogado defensor.—A las diez y media, La frutería de Frutos o Qué colección de brutos, y Solico en el mundo.

APOLO.—A las seis y media, El puesto de antiquités de Baldomero Pagés y Arza, cochero.—A las diez y tres cuartos, Bataclán REINA VICTORIA.—A las seis y a las diez y media, El príncipe se casa.

NOVEDADES.—A las seis, Manolita, la Inclusera.—A las diez y cuarto, El triunfo de Miguel Angel.—A las diez, gran festival.

FUENCARRAL.—A las seis, La hija pródiga.—A las diez, La cartera del muerto.

CIRCO PARISH.—A las nueve y tres cuartos, gran compañía internacional de circo que dirige Leonard Parish.

ZARZUELA.—A las seis y a las diez y media, The Great Raymond.

ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones a las seis y media y a las diez y media. Luis Esteso, La Cibeles y Luisita Esteso.

MARAVILLAS.—Cinematógrafo y variedades.—A las cinco y media y diez y media. Último sábado aristocrático de Raquel.—Rosa Thader, Olivares, Helma, Carmen Diaman, Los Ferronís, Raquel Meller, Ramper.

LATINA.—A las seis y media y a las diez y media, grandes secciones de variedades.

ROYALTY.—Gran sexteto.—A las seis de la tarde y a las diez de la noche.—Sinfonía es distraída (muy cómica), Deuda pagada (Cayena), Los Regulares de González Tablas, Novela de su amor (graciosa creación Mudge Kennedy).

CINEMA ESPAÑA.—(Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde. Las hijas del trabajo, La fragua de Juan Frías, El mundo de un hombre, El puente de los suspiros (tomo segundo).—A las nueve de la noche. Lluvia de regalos, La fragua de Juan Frías, El mundo de un hombre, El puente de los suspiros (tomo primero y segundo).

SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las cinco tarde y a las nueve noche.—El mundo de un hombre, El puente de los suspiros (tomo segundo), Los hijos del trabajo, La fragua de Juan Frías.

CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez. La carta fatal (primer tomo de esta sugestiva novela francesa de Gaston Leroux, por los grandes actores de la Comedia Francesa Jacqueline Arly y Henry Bosch y Charles Cassella), El enemigo (por Tom Mix), El gemelo del marido y otras.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

Compañía Madrileña de Panificación
El mejor pan y el más barato. Los kilos de 72, a 70. Las piezas de 12 céntimos (francés y viena), a 10 céntimos.

SELECCIONA GINEPRA
Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Imprescindible, males digestivos, anemia, falta de apetito, etc. FARMACIA GINEPRA. LEON, 12, MADRID. Laboratorio Fuente Valdeca.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES PARA
LA LIBERTAD
se admiten en
MADRID: Sacramento, 5; Kiosco Arabe de la gloria de Bilbao; Central de Publicidad, Cruz, 27, y en las demás Agencias de anuncios.
BARCELONA: Roldos y Compañía, rambla de los Estudios, 6; «Publicitas», ronda de San Pedro, 11, pral.; Vidua de Cebrían, Lenria, 26.
ZARAGOZA: Pardo, Méndez Núñez, 34, y Faro, Jaime I, 22.

MUEBLES DE LUJO CASA CABIEDES
Juegos de alcoba. Compuestos de armario lunas, cama matrimonio, coqueta con luna ovalada, aparatos dos lunas, dos mesos de noche y dos butaquitas.
A 1.000 PESETAS, VALEN 1.500
Comedores completos. Compuestos de aparador, trinchero con lunas, mesa ovalada o cuadrada de suntu, seis sillas, dos sillones, vajilla con cristalería y tazas café, a 1.000 pesetas, valen 1.500.
Soy y será la casa que vendrá más barato en Madrid y provincias por dar a conocerlo. EDIFICIO EXPOSICION
Caracas, 9 y 9 dupdo. Entre calles Almagro, Zarbano y Santa Engracia, a cinco pasos plaza Santa Bárbara y cincuenta plaza Chamberí.
CASAS PROPIAS

PARA ADQUIRIR LAS MEJORES
AMAS DORADAS
dirigirse a la FABRICA
34 CALLE DE LA CABEZA 34

Radio-Lactina Valle
Tratamiento IN FALIBLE para AUMENTAR y MEJORAR la LECHE en las MUJERES que CRÍAN.
VENTA: FARMACIAS Reparto ALMIRANTE, 23

Neumáticos
Goodyear, Unitat, States, Michelin, Dunlop. Precios sin competencia. ARIBD. GENOVA, 4. Exportación a provincias

Preservativos
de goma y caucho. Catálogo gratis. Sirve provincias. El Novorrip. Tetuán 42. Los Tiroleses, Romanones, 7-9

CALZADOS
Señoras, caballeros, niños. Muchísima variedad en modelos nuevos más baratos que nadie.
LES PETITS SUISSES
FERNANDO VI, 17

ZAPATOS GOMAS HIGIENICAS
ÚLTIMOS MODELOS. Precios sin competencia. LEPOZ y MINA, 20, piso 1.º y ROMANONES, 16, VICI. Las mejores que se fabrican las vende la Ortopedia Inglesa, Victoria, 8, Catálogo gratis enviando sellos.

ANUNCIOS PARA LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 5; al precio de pesetas 1,50 la línea.

La niña María de los Angeles María y Pascual falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos, desde el panteón de San Vicente, 32, al cementerio de la Almudena.

Don Jesús Cristóbal Peña ha fallecido ayer. El entierro se efectuará hoy, a las dos, desde la calle de Nuestra Señora de los Dolores, 18, al cementerio de Chamartín.

La niña María Cruz Teresa Yagüe falleció ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las dos, desde la calle de Monteleón, 16, al cementerio de la Almudena.

El niño Tomás Jesús Triguero ha fallecido ayer. El entierro se efectuará hoy, a las tres, desde la calle de San Ildefonso, 28, al cementerio de la Almudena.

Don Alberto García Ibañez ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las cuatro y media, desde el Hospital General al cementerio de la Almudena.

Anuncios. Montero, núm. 19

CALZADOS LA IMPERIAL LOS MEJORES DE ESPAÑA EL DID CATALOGO

Tubos-Accesorios + GF+ Griferías-Herramientas Tubos y Hierros Industriales (S. A.)

CALZADOS PELAEZ Son los mejores y más baratos CALLE DEL CLAVEL, NUMERO 2.

CUTIS FINO SOLO LO TENDREIS SI USAIS EL UNGUENTO DE RAMILLOSAN

OPOSITORES A POLICIA ACADEMIA SIDRO. PIAMONTE, 10

DELTA Nueva lámpara de filamento metálico. Fabricación especial.

LA SIFILIS Curación radical con la solución yodurada arsenical DE J. GARCIA REVENGA

LICEO DE AMERICA Se convoca a elecciones para cubrir los cargos de presidente primero y tres vocales de la Junta de Gobierno.

El que quiera mucho DINERO POR PAPELETAS DEL MONTE Aunque estén empeñadas en casas de préstamos La Casa Central

BARATISIMO Enorme surtido aparatos eléctricos, vitrinas, cristales, mesa juego café, objetos regalo.

CENTRAL DE PUBLICIDAD CRUZ 27 MADRID ADMITE ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES PARA TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA

Anuncios clasificados por secciones. -:- Cada palabra, 20 céntimos

ALMONEDAS

Almoneda. Camas, gabinete caoba, alcaoba urgente. Valverde, 52. Almoneda. Asombrosa iluminación típica del siglo XV...

CEDOS

Cedo habitación exterior. San Eugenio, 3, bajo izquierda. Cedó tienda dos huecos, vivienda. Pacifico, 31...

NECESITO

Necesito botones sustitutos. Reus. Preciados, 23. Sastre. Faltan oficiales, oficiales, ayudantes...

PERSONAS

Personas sepan coser a máquina. Faltan, trabajadora. Modista vainiquera faltante. Montelón, 42 dpdo.

PURGACIONES

Purgaciones, fijos, hombres o mujeres, curadas dos días cápsulas Koch...

COMPRAS

Compró mobiliario, colchones, camas, metales, objetos. Cava Baja, 41, teléfono 52-22.

TRASPASOS

Traspaso perfumería, mercería. Razon San Isabel, 17, dos a cuatro. Traspaso relojería, platería...

VENTAS

Vendo partida de latas vacías de 21 litros gasolina, 60 céntimos una. Arenal, 28, franco.

PROPIETARIOS DE AUTOS Y CAMIONES

Con vuestros mismos autos y camiones nos comprometemos a facilitaros un servicio garantizado, corriendo de nuestra cuenta el chauffeur, gasolina, jaula, reparaciones, etc.

ALQUILERES

Alquiler maniqués. Concepción Jerónima, 4. Cuartos desahucados. Colón, 14. Alquiler alcaoba con cocina...

COLOCACIONES

Colocación. Vendo automóvil torpedero Abad, asientos, 15 HP, en estado nuevo...

DEMANDAS

Profesora ofrece niños, oficina, comercio. Lista Correos, V. A. Ayudante pantalonera...

COMADRONAS

Partos. Rosa Mora. Hospedaje profesional. Consulta diaria, últimos. Adelantos. San Agustín, 3.

ENSEÑANZAS

Alumnas, alumnos. Ingreso en Bancos, Ministerios, Ferrocarriles. Calle Santiago, 6.

MADRINAS DE GUERRA

Antonio López, artillero de la Comandancia de Ceuta, Parque Móvil, desea madrina de guerra.

MOTOCICLETAS

Vendo moto Harley, toda prueba. Fuentes, 12. Vendo moto Harley, 120 cc.

PRESTAMOS

Mil pesetas producen 2,50 céntimos diariamente, completamente garantizadas. León, 23, principal.

ALERTAS!!!

Os ahorraréis mensualmente una gran cantidad de pesetas y disgustos. Detalles, en el Instituto Técnico de Automovilismo, Departamento de contratas.

OFERTAS

Colocaciones fáciles de todas clases, 11.100 colocados. Colón, 14. Fábrica de lámparas eléctricas necesita operarios...

COMADRONAS MANICURAS

Partos. Rosa Mora. Hospedaje profesional. Consulta diaria, últimos. Adelantos. San Agustín, 3.

ENSEÑANZAS

Alumnas, alumnos. Ingreso en Bancos, Ministerios, Ferrocarriles. Calle Santiago, 6.

MADRINAS DE GUERRA

Antonio López, artillero de la Comandancia de Ceuta, Parque Móvil, desea madrina de guerra.

MOTOCICLETAS

Vendo moto Harley, toda prueba. Fuentes, 12. Vendo moto Harley, 120 cc.

PRESTAMOS

Mil pesetas producen 2,50 céntimos diariamente, completamente garantizadas. León, 23, principal.

ALERTAS!!!

Os ahorraréis mensualmente una gran cantidad de pesetas y disgustos. Detalles, en el Instituto Técnico de Automovilismo, Departamento de contratas.

ALERTAS!!!

Os ahorraréis mensualmente una gran cantidad de pesetas y disgustos. Detalles, en el Instituto Técnico de Automovilismo, Departamento de contratas.

ALERTAS!!!

Os ahorraréis mensualmente una gran cantidad de pesetas y disgustos. Detalles, en el Instituto Técnico de Automovilismo, Departamento de contratas.